

# Αφορολόγητο όριο μόνο με χρήση πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών

Από το 2016 οι φορολογούμενοι θα πρέπει να συλλέγουν τις αποδείξεις από συναλλαγές με πλαστικό χρήμα

Του **ΠΡΟΚΟΠΗ ΚΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ**

**Μόνο όσοι** συγκεντρώνουν αποδείξεις μέσω χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών θα έχουν αφορολόγητο όριο. Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Τρύφωνας Αλεξιάδης, επιβεβαίωσε το χθεσινό ρεπορτάζ της «Κ» μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό ANT1, αφού τόνισε ότι και οι ιατρικές δαπάνες θα αναγνωρίζονται εφόσον πραγματοποιούνται με τη χρήση πλαστικού χρήματος.

Συγκεκριμένα ο κ. Αλεξιάδης ανέφερε ότι: «για το 2015 εξακολουθούμε να συγκεντρώνουμε αλλά για το 2016 εξετάζεται το να «κτιζείται» το αφορολόγητο μόνο με τη χρήση πλαστικού χρήματος και μόνο με αυτόν τον τρόπο να αναγνωρίζονται άλλες δαπάνες, όπως οι ιατρικές».

Επισημάνει μάλιστα ότι οι γιατροί κατάφεραν με ευκολία να ενταχθούν στο σύστημα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, άρα θα μπορούσαν να ενταχθούν και στο σύστημα της ηλεκτρονικής πληρωμής. Επί της ουσίας για να συνεχίσει να έχει κάποιος αφορολόγητο θα πρέπει να συγκεντρώνει σε αποδείξεις από πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες το 10% του εισοδήματός του. Δηλαδή προκειμένου οι φορολογούμενοι να έχουν το αφορολόγητο όριο των 9.550 ή 12.000 ευρώ θα πρέπει όπως και σήμερα να έχουν

συγκεντρώσει τις απαιτούμενες αποδείξεις. Ωστόσο, αλλάζει ο τρόπος συλλογής των αποδείξεων. Αυτές θα πρέπει να συγκεντρώνονται μέσω των χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών και εν συνεχεία η τράπεζα θα ενημερώνει αυτόματα την εφορία για τις επίσημες δαπάνες των φορολογουμένων. Όσοι δεν χρησιμοποιούν

**«Οι ιατρικές δαπάνες θα αναγνωρίζονται μόνο αν έχουν καταβληθεί μέσω κάρτας» υπογράμμισε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρ. Αλεξιάδης.**

τις χρεωστικές ή τις πιστωτικές κάρτες θα χάνουν ενδεχομένως το αφορολόγητο όριο. Δεν αποκλείεται να υποβληθούν ορισμένες εξαιρέσεις για τους φορολογούμενους που δεν είναι σε θέση να χρησιμοποιούν τις χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες.

Το σχέδιο της κυβέρνησης επικροτεί και ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ κ. Βασίλης Κορκιδής ο οποίος ανέφερε μετά τις δηλώσεις του αναπληρωτή υπουργού ότι: «οι εμπορικές επιχειρήσεις όχι μόνο δεν φοβούνται αλλά καλωσορίζουν

το ενδεχόμενο της αναγνώρισης αφορολόγητο μόνο με τη χρήση πιστωτικών καρτών». Στο πλαίσιο αυτό στελέχη της γενικής γραμματείας εμπορίου αναφέρουν ότι θα ενταθούν οι προσπάθειες με τα πιστωτικά ιδρύματα για μείωση των χρεώσεων που κατά μέσο όρο φθάνουν στο 2% του τζίρου. Σημειώνουν δε ότι ήδη έχουν γίνει άτυπες συναντήσεις με την Ελληνική Ένωση Τραπεζών ενώ το προσεχές διάστημα θα προγραμματισθεί και συνάντηση με την Τράπεζα της Ελλάδος

Πάντως, στις προθέσεις του υπουργείου Οικονομικών είναι και η παροχή κινήτρων στους φορολογούμενους για να χρησιμοποιούν πλαστικό χρήμα. Όπως είπε ο κ. Αλεξιάδης θα προβλεπθούν μέτρα που θα επηρεάζουν φοροελάφρυνση, ενώ αναζητείται τρόπος να αυξηθεί και το κίνητρο για τους επαγγελματίες. Από την άλλη πλευρά, ο υπουργός ζήτησε από τους τραπεζίτες να μειώσουν την προμήθεια που επιβάλλουν στις επιχειρήσεις για τη χρήση των μηχανημάτων πληρωμής μέσω πιστωτικών καρτών. Μιλώντας στο 1st Athens Digital Payments Summit ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών χαρακτήρισε υψηλό το ποσοστό 2% που επιβάλλεται επί του τζίρου των επιχειρήσεων που γίνεται με τη χρήση πιστωτικών καρτών, τν ώρα που, όπως είπε, το ίδιο το



**«Οι γιατροί** κατάφεραν με ευκολία να ενταχθούν στο σύστημα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, άρα θα μπορούσαν να ενταχθούν και στο σύστημα της ηλεκτρονικής πληρωμής», τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρ. Αλεξιάδης.

κράτος δεν επιβάλλει τόσο υψηλό φόρο στις επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης εξετάζει τη χορήγηση κινήτρων και για τους εμπόρους στις τραπεζικές συναλλαγές αυξήθηκε η ζήτηση για χρεωστικές κάρτες, ο αριθμός των οποίων εκτινάχθηκε κατά 1 εκατομμύριο μέσα σε έναν μόλις μήνα, όταν πριν από τους κεφαλαιακούς περιορισμούς εκδίδονταν, κατά μέσον όρο, κάτω από 100.000 κάρτες μηνιαίως.

## Οριστικοποιείται στο αυριανό EWG η λίστα με τα προαπαιτούμενα

**Για αύριο**, Παρασκευή, προγραμματίστηκε η συνεδρίαση του Euroworking Group (EWG) που θα οριστικοποιήσει τη λίστα με τα προαπαιτούμενα μέτρα, τα οποία θα πρέπει να υλοποιηθούν έως τις αρχές Νοεμβρίου η κυβέρνηση για να εκταμιευθούν οι δύο υποδόσεις των 3 δισ. ευρώ. Την ίδια ώρα, το υπουργείο Οικονομικών καταλήγει στο να καταθέσει προσχέδιο προϋπολογισμού 2016, συμπεριλαμβανόμενος τους στό-

**Ο αρχικός κατάλογος των μέτρων που πρόκειται το EWG την περασμένη Πέμπτη περιελάμβανε 105 δράσεις του μνημονίου.**

χους του μνημονίου για ύφεση και πρωτογενές ισοζύγιο, ενώ το Βερολίνο έστειλε χθες εκ νέου μήνυμα πλήρους εφαρμογής των συμφωνηθέντων, υποστηρίζοντας ότι μόνο με αυτόν τον τρόπο θα μπορούσε να αποδώσει καρπούς το πρόγραμμα και να γίνει περισσότερο ανταγωνιστική η ελληνική οικονομία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αύριο θα συγκληθεί εκ νέου το EWG για να οριστικοποιήσει αυτή τη φορά τη λίστα με τα προ-



**Αύριο** αναμένεται να παρουσιαστούν και τα βασικά μεγέθη του προσχεδίου του προϋπολογισμού του 2016 που θα κατατεθεί στη Βουλή τη Δευτέρα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του υπουργείου Οικονομικών, η ύφεση θα κινηθεί περί τη 1,5%.

απαιτούμενα μέτρα που θα πρέπει να εφαρμοστεί η Ελλάδα σε δύο φάσεις. Ενα πακέτο μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου και το δεύτερο έως τις αρχές Νοεμβρίου, ώστε να εκταμιευθούν σε δύο δόσεις οι υποδόσεις συνολικού ύψους 3 δισ. ευρώ. Ο αρχικός κατάλογος των μέτρων που πρότεινε το EWG περιελάμβανε 105 δράσεις του μνημονίου και παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση του EWG την περασμένη Πέμπτη, αλλά δεν ελήφθη απόφαση.

Πέραν των προαπαιτούμενων μέτρων που θα καθοριστούν, αύριο αναμένεται να παρουσιαστούν και τα βασικά μεγέθη του προσχεδίου του προϋπολογισμού του 2016 που θα κατατεθεί στη Βουλή τη Δευτέρα. Το οικονομικό επιτελείο αποφάσισε –σύμφωνα με πληροφορίες– να γράψει στο προσχέδιο τους στόχους του μνημονίου για ύφεση φέτος και το 2016 (2,3% και 1,3% αντίστοιχα), καθώς και για το πρωτογενές ισοζύγιο (πρωτογενές έλλειμμα 0,25%

του ΑΕΠ το 2015 και πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ το 2016). Το υπουργείο Οικονομικών εκτιμά, πάντως, ότι η ύφεση θα είναι ηπιότερη φέτος (περί το 1,5%), αλλά αποφάσισε να μην αλλάξει τώρα τους στόχους, καθώς δεν έχει γίνει η απαραίτητη συνεννόηση με τους θεσμούς. Αλλωστε, αυτή η συζήτηση θα γίνει τις επόμενες ημέρες και οι στόχοι μπορούν να αναθεωρηθούν είτε με το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, είτε με το τελικό κείμενο του προϋπολογισμού.

Πάντως, χθες το υπουργείο Οικονομικών της Γερμανίας έστειλε σαφές μήνυμα πλήρους εφαρμογής των όσων έχουν συμφωνηθεί με το μνημόνιο. Ο εκπρόσωπος του υπουργείου, Μ. Γιέγκερ, δήλωσε χθες πως «στην ουσία το θέμα είναι ότι η Ελλάδα πρέπει να γίνει και πάλι ανταγωνιστική, προκειμένου να μπορεί να συμβαδίσει με την Ευρώπη. Γι' αυτό η Ελλάδα έχει συμφωνήσει από κοινού με τους δανειστές της ένα τρίτο πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων». Και πρόσθεσε πως «σε αυτό υπάρχει μια σειρά από πράγματα που πρέπει να γίνουν. Όλα αυτά είναι πολύ συγκεκριμένα. Αυτά υπερτερούν έναν επακριβώς προσδιορισμένο στόχο και δεν είναι μόνο συμφωνημένα στο Eurogroup – η Ελλάδα είναι ρητώς μέλος αυτού του Eurogroup – αλλά υποστηρίζονται και ρητά από την ελληνική κυβέρνηση. Τώρα θα τα εφαρμόσουμε. Αυτό δεν θα είναι πολύ εύκολο. Η ελληνική πλευρά πρέπει να κάνει πολλά. Αυτό είναι που έχει συμφωνηθεί και αυτό υλοποιείται». Μάλιστα, ο κ. Γιέγκερ σημείωσε ότι αυτή τη στιγμή πορευόμαστε «στη βάση μιας πολύ συνεπούς ανάλυσης, συνάγουμε από αυτή την ανάλυση καθαρούς στόχους και αυτοί οι στόχοι μπορούν να επιτευχθούν μόνο εάν υλοποιηθούν αυτά τα μεταρρυθμιστικά βήματα».

ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

## Υπό διαμόρφωση το πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας της Κομισιόν προς την Ελλάδα

Του **ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ**

**Με στόχο** την κατάρτιση του προγράμματος τεχνικής βοήθειας που θα λάβει η Ελλάδα από την Κομισιόν για την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων που περιλαμβάνονται στο μνημόνιο, βρίσκεται αυτές τις ημέρες στην Αθήνα ο γενικός διευθυντής της Υπηρεσίας Υποστηρίξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Μάρτεν Φερβέι.

Χθες, συναντήθηκε με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, Γ. Δραγασάκη, τον υπουργό Οικονομικών, Ευ. Τσακαλώτο, τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών, Γ. Χουλιαράκη, και τον γενικό γραμματέα Συντονισμού της κυβέρνησης, Δ. Παπαγιαννάκο, για τη διαμόρφωση του προγράμματος τεχνικής βοήθειας που θα λάβει η Ελλάδα στο πλαίσιο της εφαρμογής του μνημονίου.

Το εν λόγω πρόγραμμα θα έπρεπε να ήταν έτοιμο έως το τέλος Σεπτεμβρίου και για τον λόγο αυτό ο κ. Φερβέι είχε επισκεφθεί

την Αθήνα και πριν από λίγες ημέρες για επαφές με στελέχη της υπηρεσιακής κυβέρνησης. Η βοήθεια θα αφορά μεταξύ άλλων:

- Τις αλλαγές στη δημόσια διοίκηση.
- Τη βελτίωση του φοροεισπρακτικού μηχανισμού και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.
- Την καταπολέμηση της διαφθοράς.
- Την ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης.
- Την καλύτερη απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων.
- Τις αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του κ. Φερβέι, ο επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, Π. Καρβουνής, έκανε λόγο για «ουσιαστικά πρόοδο» στις συζητήσεις. Όπως δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι δύο πλευρές «συζητήσαν λεπτομερέστερα τα σχέδια τεχνικής βοήθειας, τα οποία χρειάζονται οι ελληνικές αρχές, ώστε να υπάρξει ομαλή υλοποίηση των δια-

ρθωτικών και διοικητικών μεταρρυθμίσεων που έχουν σκοπό την ενίσχυση της ανάπτυξης».

Μάλιστα, ο κ. Φερβέι θα έχει επαφές και με τους υπουργούς Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλο, Ενέργειας και Περιβάλλοντος, Π. Σκουρλέτη, τον αναπληρωτή υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ι. Μουζάλα, τον αναπληρωτή υπουργό αρμόδιο για θέματα Διοικητικής Μεταρρύθμισης, Χρ. Βερναρδάκη, και τον υφυπουργό Οικονομίας αρμόδιο για θέματα ΕΣΠΑ, Αλ. Χαρίτσιπ.

Όταν συμφωνηθεί το πρόγραμμα παροχής τεχνικής βοήθειας, αναμένεται να λειτουργήσει στην Αθήνα ειδικό γραφείο (Athens Office) με εξειδικευμένα στελέχη της Κομισιόν για την προώθηση των μεταρρυθμίσεων σε κάθε τομέα. Το γραφείο αυτό θα είναι σε διαρκή επικοινωνία με την κεντρική υπηρεσία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην οποία επίσης θα υπάρχουν τεχνικοί υπάλληλοι που θα ασχολούνται αποκλειστικά με τις διαρθρωτικές αλλαγές στην Ελλάδα, ενώ την



**Όταν** συμφωνηθεί το πρόγραμμα παροχής τεχνικής βοήθειας με την Κομισιόν, αναμένεται να λειτουργήσει στην Αθήνα ειδικό γραφείο (Athens Office) με εξειδικευμένα στελέχη της επιτροπής για την προώθηση των μεταρρυθμίσεων σε κάθε τομέα.

ιδιοκτησία του προγράμματος θα έχει η ελληνική κυβέρνηση.

Υπενθυμίζεται ότι η συγκεκριμένη Διεύθυνση της Κομισιόν είναι η μετεξέλιξη της γνωστής Ομάδας Δράσης (Task Force) που είχε δημιουργηθεί για την Ελλάδα

τα προηγούμενα χρόνια και στην οποία επικεφαλής ήταν ο κ. Χ. Ράικενμακ. Τώρα, όμως, η Διεύθυνση είναι έτοιμη να βοηθήσει οποιαδήποτε χώρα-μέλος της Ε.Ε. το ζητήσει, με την αρχή να γίνεται από την Ελλάδα.

## Τέλος από σήμερα ο μειωμένος κατά 30% ΦΠΑ σε έξι νησιά

**Σε ισχύ** τίθενται από σήμερα οι νέοι συντελεστές ΦΠΑ σε 6 νησιά της χώρας. Στη σχετική υπουργική απόφαση που δημοσιεύθηκε χθες στο ΦΕΚ και υπογράφεται από τους υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονομικών τονίζεται ότι από 1ης Οκτωβρίου στα νησιά του Αιγαίου Θήρα, Μύκονος, Νάξος, Πάρος, Ρόδος και Σκιάθος αυξάνονται οι συντελεστές ΦΠΑ (6%, 13% και 23%). Σημειώνεται ότι τα έξι ανωτέρω νησιά αποτελούν την πρώτη ομάδα που εντάσσεται στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ και θα ακολουθήσει την 1η Ιουνίου 2016 η δεύτερη ομάδα νησιών και την 1η Ιανουαρίου 2017 τα υπόλοιπα.

Οι αυξήσεις στους συντελεστές του ΦΠΑ είναι της τάξεως του 20% έως και 44,44% και θα οδηγήσουν σε ανατιμήσεις προϊόντων και υπηρεσιών από 3,7% έως 6%. Ειδικά για τις υπηρεσίες διαμονής στα ξενοδοχεία των νησιών αυτών οι ανατιμήσεις μπορεί να φθάσουν το 7,5%, καθώς ο συντελεστής ΦΠΑ θα αυξηθεί από το 5% στο 13%.

Υπενθυμίζεται ότι στην ανακοίνωση που είχε εκδώσει την περασμένη Δευτέρα το υπουργείο Οικονομικών είχε επισημανθεί ότι «θα θεσπιστούν κατάλληλα και στοχευμένα μέτρα για την αποζημίωση των κατοίκων εκείνων που έχουν περισσότερη ανάγκη. Στις αλλαγές που θα γίνουν το επόμενο διάστημα στη φορολογία εισοδήματος, θα υπάρξουν τέτοια μέτρα». Η επιλογή των προαναφερμένων νησιών, σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών, έγινε με μετρήσιμα και διαφανή κριτήρια, όπως θα γίνει και για τις άλλες δύο ομάδες νησιών (από 1.6.2016 και 1.1.2017). Τα απομακρυσμένα νησιά θα μπουν στην τελευταία ομάδα. Εξαιρέση αποτέλεσε η Ρόδος, με βάση κριτήρια όπως ο πληθυσμός (115.490) και οι αφίξεις τουριστών το 2014 που ξεπέρασαν τα 2 εκατομμύρια.

Από 1ης Οκτωβρίου 2015 αυξάνεται ο συντελεστής ΦΠΑ (από 6% σε 13%) και για τη «διαμονή σε ξενοδοχεία και παρόμοιους χώρους, συμπεριλαμβανομένων και της παροχής καταλύματος διακοπών και της μίσθωσης χώρου σε κατασκήνωση ή κάμπινγκ» για τροχόσπιτα».



**«Είμαστε** σε πολύ εντατικές συνομιλίες με την Ελλάδα» τόνισε ο επικεφαλής της εταιρείας Σ. Σούλτε.

## Βέβαιη για συμφωνία η Fraport για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια

**Για πρώτη** φορά, έπειτα από πολλούς μήνες, η Fraport εμφανίζεται πεπεισμένη ότι η συμφωνία για την παραχώρηση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων της χώρας θα υπογραφεί. Αυτό φάνηκε από τις δηλώσεις του επικεφαλής της γερμανικής εταιρείας, Στέφαν Σούλτε, προς το πρακτορείο Reuters. «Είμαστε σε πολύ εντατικές συνομιλίες με την Ελλάδα», είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι η υπογραφή των σχετικών συμφωνιών μπορεί να γίνει σε τρεις έως έξι μήνες.

Δεν έγινε γνωστό πού έγιναν οι συγκεκριμένες δηλώσεις και με ποια αφορμή. Ωστόσο, όπως διαφαίνεται και με την περίπτωση του ΟΛΠ, το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων εντατικοποιείται. Σημειώνεται ότι οι δύο συγκεκριμένες αποκρατικοποιήσεις, εφόσον ολοκληρωθούν, θα φέρουν το 25% του στόχου των εσόδων της τριετίας.

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, η Fraport ποτέ δεν έκανε πίσω στην παραχώρηση των ελληνικών αεροδρομίων. Ακόμη και όταν επιδεινώθηκαν τα μακροοικονομικά μεγέθη της χώρας και αυξήθηκε το επενδυτικό ρίσκο στην Ελλάδα, η εταιρεία δεν έκανε πίσω. Παρέμεινε σε στάση αναμονής όσο υπήρχαν ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις (διαπραγματεύσεις με τρόικα, δημοψήφισμα και εκλογές), αλλά σίγουρα δεν έκανε βήμα πίσω από τη συμφωνία του 2014. Ούτως ή άλλως, η εταιρεία είχε αναλάβει υψηλό ρίσκο, προσφέροντας ένα υψηλό τίμημα για την απόκτηση του ελέγχου των 14 περιφερειακών αεροδρομίων της χώρας.

## Διάλεξη του καθηγητή Ρόντρικ την Παρασκευή

**Για τις διαρθρωτικές** μεταρρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν στη χώρα μας θα μιλήσει την Παρασκευή 2 Οκτωβρίου στο Megaron Plus ο καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής Ντάνι Ρόντρικ. Η εκδήλωση εντάσσεται στο πρόγραμμα Αναπτυξιακών Διαλέξεων «Karpuscinski» (Karpuscinski Development Lectures) και είναι μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Προγράμματος Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), του Ινστιτούτου Ερευνών και Πολιτικής Στρατηγικής (INEPISOT) και του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Η βραδιά θα αρχίσει (ώρα 6 μ.μ.) με χαιρετισμό που θα απευθύνει ο Ιωάννης Μάνος, πρόεδρος του Δ.Σ. του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, η Μόνικα Εκστορμ (αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα), η Καταρίνα Τζαπλίσα (Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών - UNDP), ο Γεράσιμος Αρσένος, πρόεδρος του Ινστιτούτου Ερευνών και Πολιτικής Στρατηγικής και την Ανάπτυξη και τη Διακυβέρνηση (INEPISOT) και στις 6.30 μ.μ. θα ξεκινήσει η διάλεξη του καθηγητή Ντάνι Ρόντρικ.